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lisztviselői legjelesbjeinek egyikét: Yésci V é s s c y I s (- 
v á n főbíró urat, ki nemzetségének, barátinak, és az egész 
megyei közönségnek keserűségére —életének viruló 31 ik 
évében, súlyos inláz-betegségénck hatodik hetében halt meg. 
— Áldás a korán-elhunytnak hamvaira ! —

(Még néhány szó a védegylet iránt. IV.) Nem 
volt elöltem már régóta titok, hogy mi szegények kik ,a 
védegylet mellett lelkesedni nem hidunk,“ ,.az egylet czéljait 
’s ha'äsat kisszcriileg fogjuk fel,“ kik T. L. ur szerint, min­
dent megtámadunk, de jobbat helyette nem javaslunk, 
neki teljességgel nem tetszhetünk. Azt azonban csudálom’ 
mikét) T. L. ur, midiin ez utóbbi vádat ellenem Ifivé, nem 
emlékezett meg azokra, miket az ismeretes „nyílt levélre 
telt jegyzetimben mondók, örömömre szolgál azonban tudni, 
hogy az ismeretes gyáralapító részvény-társaság föíeendöji 
közölt épen azokat látom , miket 32d. jegyzetemben magam 
is azok közé sorozok, t. i. az irtott létező gyáripari kezdelek 
gyámolílásál 's a külföldi ember honunkbai édesgelését, mert 
ama társaság czéljainak egyike, hogy t. i. tőkével járuljon 
iparvállalatokhoz, és ekép ön morális tekintélyével lámosat- 
ván, ’s tagjainak résztvevő védelme alá helyezvén a külföldi 
emtu rt, ezáltal ösztönt ébreszszen benne, tőkéjét ide hozni 
és ill beruházni, egyenesen, és ha nem is kirekesztőleg, de 
főleg ezen „beédesgetés“ felé van irányozva. Megemlítettem 
meg a vámvonalok megszüntetését is, mellyre törekednünk 
kelli ne , de T. L. ur lermészetesen ezt csak kisszerű tárgy­
nak tekinti ’s a részvétlenek megnevezgetését 's a kijátszá­
sok országszerlei hirdefgelését, mint látszik, méltóbb felada­
toknak tartja. Hogy azonban még több örömet csináljunk T. 
L. urnák, ím tetézzük gyarlóságaink ezen lajstromát még 
azzal is, miszerint az annyiszor említett nélkülözési erény és 
önmegtagadás nagyszerűségét, vagy különös említésre méltó 
voltát sem birtok eddig észrevenni, hacsak ezután nem fej­
ük ki. Lehelnek kétségkívül, kik inagasb ihletéssel ’s elszá- 
nással vonják meg magoktól azon tárgyakat, mellyck nekik 
eddig talán legnagyobb gyönyört ’s élvezetet szereztek, kik 
ezt minden filoglafási vágy ’s minden mellékes czélok nélkül 
valódilag zarándok! önfeláldozással teszik és ezeknek tiszte­
let és becsület I Más részről azonban ,.i gazság is," cs 
azért soha se csaljuk magunkat, ezeknek száma mindenesetre 
csekély, valamint minden másban is csekély a valódilag 
erényesek száma! Az erény nehezebb dolog, hogysem bárki 
is azzal már annál fogva kérkedhetnék, mert nevét egy ívre 
vagy könyvecskébe beírta , és egy pengő húszast lefizetett 
Illy olcsón még senki sem jutott mennyországba. És a kikö­
tések, inellyekct lehelnek az aláírók, nem huzzák-é ezek 
az erényt némi devalvált értékre össze, miután számosán 
épen azon tárgyakat kívánhatják talán élvezetül magoknak 
fenlurtani, mellyckben leginkább gyönyörködnek? és itt hol 
az erény? hol az önmegtagadás? Nem tagadom én soknak 
egészen jó szándékát, midőn a védegyletet aláírta, hanem 
csak azt kívánom, hogy senki se igyekezzék ezer számra 
csinálni akarni egy pengő húszasával az erényhösökel! Ed­
digi tapasztalásom után il'Ive, az élvezők csak úgy élveznek, 
m nt eddig, (alán azon kis különbséggel, hogy a hol eddig 
csordultig volt tele a pohár, már most csak épen színig van ; 
a kevesebbel beérők, szükségeikben szerények, és mértéket 
tartani tudóknak pedig, önmegtagadásra szükségük nem volt, 
korlátolt tehetségük és mérsékeli vágyaik őket amúgy is jó­
zan mértékre szorítván.

Valóban, ne csináljunk ezerszámra crényliösökct, ha az 
erényt magas polczáról lehúzni nem akarjuk ! És pedig nem 
egy pár ezerről, hanem, műit Pulszky Fercncz az augsburgi 
Ailgemeinehan állította, GO ezerről, mások szerint 100 ezer, 
vagy csak az eddig ismert adatok szerint, legalább is 20 ezer 
erényes zarándokról lenne szó! Ne mulassunk azonban az 
erénynél tovább, hanem tisztelvén mindenütt, hol valódisá­
gában és őszinteségében szemléljük, menjünk át ezen vi- 
tály hátralevő pontjaira. Midőn minap azon kétségemet nyil- 
vánilám: vájjon a védegyleti tagok exallatiója elég szilárd 
alap-c, miszerint rcményllicssük, hogy ez elegendő ösztön 
leend gyárvállalatok megalapítására, azt nyerem válaszul, 
hogy a védegyletet ac'ív szempontból is vegyem szemügyre, 
mcil rövid idő múlva tanúja leszek, miszerint a védegyesiilet 
igazgató választmánya épp a gyárak alapítását ismerendi leg­
szebb hivatásának. Illy formán nyilatkozik Tóth Lörincz ur is, 
azt adván még hozzá, miszerint élénk gyár- és iparmozgal- 
mak mulalkoznak. így tehát csakugyan nem az exaltatio, ha­
nem az igazgató választmány acliv fellépése mondaük ki azon 
eszköznek, melly gyárakat létesíteni fog. Ez mondatott oct. 
30kán, 's azóta mindig várok, de bizony csak nem látok én 
semmit, mit a védegylet létesítene. Fürkészem okát, vizsgá­
lom az alapszabályokat, 's ime rá bukkanok azon közös baj­
ra, melly annyi sok mindenféle jó szándékot megakadályoz: 
nincs pénz! És hogy is volna? A Gld. §. szerint a vidéki 
osztályok kiadásinak fedezésére (nem tudom, ezek miből áll— 
nak) az oda tartozó tagok felav alási dijának fele része

fordítandó, es csak többi része küldendő fel az cgycsiile! pénz­
táraim, melly lermészetesen a központi igazgatás költségeit 
belezi, a tisztviselőket fizeti 'sat. Sok embernek kell ám eré­
nyessé fel avattatni egy pengő húszasért, mig belőle illy 
számos mellék-költség mellett. csak egy becsületes bajusz- 
kenoos-gyárt is meglehet alapítani! Hogy ezen acliv hi­
vatásának a védegylet vagy épennem, vagy csak i»en 
parányi mértékben fog megfelelhetni, és igy hogy a dolog 
linancialitcr rosszul volt eombinálva, az, úgy tarlom már 
most kétségbe vonhatlan tény, és azt mindenki, kit exaltatio 
nem vakított el, előrelátta, vagy legalább láthatta. De ha 
meg most sem akarná elhinni, egy legújabb körülmény két- 
segbevonhatlanu! bizonyítja , és ez nem más, mint a gyár- 
a 1 a p í tó r és zvénytársaságalakulása, melly a véd­
egylettől egészen függetlenül, és vele semmi összeköttetés­
ben, tűzte ki magának ismeretes czéljait, mIly társaságban 
a védegylet emberei bizonyosan nem vennének részt; annak, 
hogy hozzá a nom-védegyletiek is járuljanak, becset nem 
tulajdonítanának , sőt azokat benne meg sem szenvedhetnék, 
ha a védegylet acliv hivatásának megfelelni képes volna, mi­
után a 13d. s. szerint szabadságukban állvált a védegylet 
pénztárát nagyobb summákkal is öregbíteni, pénzeket bizo­
nyosan oda vinnék, s ömnegtagadási erényüket még azzal 
is öregbítenék , miszerint az illy áldozatból várható minden 
anyagi nyereségről lemondanának. Nem ok nélkül, hanem 
ezen tényre is flgyclmezve, javasiám én tehát minap, mi­
dőn a védegylet ezimeiröl volt szó, ezen ezimet: néhai, 
mert megválók már akkor győződve, hogy ezen gyáralapító 
társaság annál szaporábban indulna virágzásnak , minél ha- 
marébb elfogadtatnék az indítványozóit czim, mert a kérdé­
ses részvénytársaságnak legkisebb szüksége sincs a véd­
egyletre , sem a védegyleti tagok azon önmegtagadására, 
hogy azok csupán honi kelméket vásároljanak, hanem arra 
volna igen nagy szüksége, hogy azon uj pártszakadás és el­
választó fal, mellyel a védegylet létesített, minélelöbb csü­
csüljön cl 's dőljön szét,hogy az áldozati készség nem sava­
nyítva illy rósz vért csináló eszme és nem akadályozva illy 
fal által, szabadon nyújtva oda jobbját, foghasson kezet és 
vethessen vállat hazafi czélok eléiésérc. Szándékkal indítvá­
ny óztam én c ezimet s meggondolás következtében, és nem 
csupa kedvcsosszanásból. Hiedelmem szerint a védegylet a 
kereskedés fölölti cllcnörködés álmodott czélját ép olly ke­
véssé fogja elérni, mint azt, hogy a tagok szükségei fede­
zésében némileg a közbenjáró szerepét játsza különféle el­
járások, levelezések, lajslromozások által'sál. gyermekies 
gondolat illy dolgokat egyletek által eszközölni akarni, mit 
az illető felek képesek legjobban végezni, általános lévén a 
tapasztalás, hogy a hol valamelly ezikket keresnek, ott min­
dig akad kereskedő, ki azzal a venni akarókat minden köz­
benjárás nélkül és publicistái proteclio nélkül ellátja. Ne cse­
reijük fel a szerepeket. Ep olly erős az iránti meggyőződé­
sem is, hogy a védegylet acliv hivatásának vagy épen nem, 
vagy csak igen csekély mértékben fog megfelelni. Mindeze­
ket tekintetbe véve, és a legújabb tapasztalások után, mi­
után magunkban vagyunk, megmondhatjuk, hogy a védegy­
letnek ezen roppan! fenekű organisatiója, ezen sok vidéki gyű­
lési és bizlossági apparatus, ezen sok tisztviselő 'sat. egészen 
fölöslegesekké váltak már ma is, kivált miután a tagok köte­
lezettsége becsiilelszavok biztossága alá lévén helyezve, a 
felelt ellenőrködni sem nem szükséges, sem nem lehet, n 
részvét lenek megnevezgetése és kijátszások országszerlei 
hirdetése pedig nem olly provinciák, mellyck illy nagy költ­
séget, bonyolódást és teketóriát kívánnának, vagy mellyck 
miatt illy nagy lármát ütni méltó volna, miután az úgy is 
elég rósz vért fog már minden egyéb reáadás nélkül is csi­
nálni. Ha (ellát mindezekre figyelmezünk, a néhai czim tel­
jesen motiváltnak látszik, kivevőn, ha valaki a védegyleti hi­
stóriát, mint agilatiói eszközt, házsárloskodási anyagot és 
Eris almáját megörökíteni akarná , mit azonban az önmegla- 
gadás hőseiről még mindig vonakszom feltenni, meg lévén 
győződve, hogy ha volna is cgynémellyiknek illy czivakodó 
és kötekedő hajlama, ezt épp úgy lo fogja győzni tudni ’s 
megtagadni, minta hogy képes volt fclkiizdeni magát az 
erény azon magas fokára, miszerint külföldieknek keresztéit 
magyar szivarokat ezelőtt drága pénzzel fizetvén, most már 
ugyanazokat saját czimök alatt olcsóbban vegye meg. és füst­
jükéi a domború ég felé, az előbbi élvezettel gomolyogtassa.

Meglehet hogy igaza van T. L. urnák abban, miszerint 
vámbeli visszatolások talán nem fognak n védegylet követ­
keztében helyt foglalni. Magamis ezt reményiem, noha jót 
érette épp olly kevéssé állhalok, mint a megnyugtató ur. 
Hasonló vigasztalásokban gazdag T. L.ur,azon deficitre nézve, 
mellyel az örökös tartományok mőipara , a védegylet küvet- 
vetkezlében szenvedni fog. és füleikbe harsoghatja, hogy 
mozogjanak és keressenek más piaczokat! Egyébiránt sem 
fél T. L. ur a visszalorlásoklól, mert ezzel magoknak az örö­
kös tartományoknak (ürlénnék legnagyobb káruk; a mi nyers 
termékeinkből élősködő népesség étvágyát a visszatolás örö­
me és büszkesége nem elégilendvén ki. Valóban azt gondol­
hatná az ember, hogy az örökös tartományok nem termesz­
tenek semmit és egészen csak a mi búzánkból 's ökreinkből 
élnek; — azl gondolhatná az ember, hogy nekik éppen sem­
mi közlekedéseik, semmi piaczaik nincsenek már, honnét 
azon deficitet, mellyel nyers anyagokban szenvednek , pó­
tolhatnák! Ez ama régi magyar felfogás, melly szerint azl 
bilié hajdan egy némellyik magyar táblabiró, miszerint ha 
Bánátban roszul tizet két éven át a luiza , Ausztriában éhen 
vesz el a nép, 's úgy kell neki elhullani, min! őszkor szőr­

féregben a báránynak. Egy látszik, ezen tévelygésből még 
ma sem ábrándullunk ki. Mintha bizony volna oil szükség 
várni visszalorlásokra, hol a kereskedésnek cseretermészelo 
amúgy is magáiéi, es minden közbenjárás nélkül, béküvet- 
kezteti a visszahatást, ha t. i. a védegylet elterjedni, 's tar­
tós áruforgalmi csökkenés találna belőle következni, vagy 
pedig a czélzolt hatás kijátszások által legnagyobb részben 
nem paralysáltalnck. Uj piaczok keresésére utalja T. L. ur 
az ausztriai gyárosokat. Igen szép, csak az kár, hogy ki­
felejtette ezen mély combinál iából azl, miszerint ők a mi 
legnevezetesb vevőink, és pedig éppen azért, mert mi is 
tetemesen veszünk tőlök, 's hogy a kereskedés cseréből áll, 
és ha ők itt gyártmányaik számára piaczot vesztenek, a ma­
goknak szükséges nyers anyagok beszerzésére, kénytelenek 
lesznek hazánkon kiviili, más piaczokat keresni, és bi­
zonyos lehet benne T. L. ur, hogy találni fognak is. Épül­
nek mindenfelé a vasutak, legújabban (Jalicziára kezdik vél­
ni szemeiket, hol a gabnák rendesen hallatlan olcsóságnak, 
Moldvában és Oláhországban kezd a bortermcsztés terjedez- 
ni, jólét virágzásnak indulni, szaporodnak ott a gyártmá- 
riyi szükségek ’s a t.^ és nagy tömegben találtatnak nyers a- 
nyagok, mellyeket érlök cserébe elfogadni lehet. Ha ezen 
természet szerinti és a fentebbieket föltéve mulhatlanul bekö­
vetkező visszahatás esete beáll, nem tudom mivel fogja T. L. 
ur, a magyar nycrstermcsztöt vigasztalni, mikép fogja ne­
ki elidegenített vevőjét megszerezni és hol fog nekünk nyers- 
termékeink számára olly piaczot mulatni, melly szomszédin­
két pótolhatná. A védegylet húszasaiból csak lassan fognak 
a gyárak keletkezni, nem sokkal gyorsabban , noha (alán kis- 
sé nagyobb arányban, a gyáralapító részvénytársaság mű­
ködései folytában, de mind ezek a nyers anyagok fölöslegét 
csak kis mértékben lesznek képesek földolgozni és fogyasz­
tani , mert a „zsírja vesztett koldus országnak“ mint T. L. 
or nevezi, tökéji nincsenek , 's a népességet, még a legna­
gyobb publicisták ’s prókátorok sem képesek , tollvoná­
sokkal szaporítani, hanem ahoz egészen más tényezők kel­
lenek. Es ugyan szép jövendője van akár a gyáralapitásnak, 
akár a honi gyárkelmefogyasztásnak, ha a termeszlő tehet— 
s :ge csökken píacz- és vevő-vesztés következésében, és a te­
endők között, ezen eredmény eszközlése állíltaiiK legelső 
sorba : A védegylet föltalálóji, örökké szájokbnn hordozzák 
a erisisek szükségét, és elkérniliellen voltát, ük tehát min­
den clele bajok ellen igen könnyen találnak vigaszta'á-okra. 
De azt, vájjon az illyen feleröszakolt crisis elviselésére ma­
gunk vagyunk é elég erősek, méltóságunk alattinak larlják 
megvizsgálni. Hiszen ha a morva poszlógyáras , nem kelvén 
Magyarhonban a védegylet miait gyártmánya, productióját 
felére leszállítani leend kénytelen , és ennek folytában csak 
fél annyi gyapjút fog venni mint eddig, annál jobb ezen böl­
csek szerint, annál hamarább leszünk kényszerülve fölösle­
günket magunk feldolgozni! Csakhogy sokat akarna a szar­
ka, de nem bírja a farka! Ritkán látja az ember kiállóbb 
példányát a gazda nélküli számolásnak, és a dolgok félig-ér- 
téséhöl következed könnyelműségnek!

Es ennyiből áll, mit ez úttal t. Tóth Lörincz ur czikkei 
folytában , elmondani fölhivatva és illetőleg köteleztetve ér­
zem magamat; mert noha a védegyletet szerelmekben és 
bajokban elég gazdag eszmének tartván ugyan reményiem is 
ennek daczára azt, hogy a józanabbak felébredendő eszmé­
letén fog az nem sokára megtörni ’s maga után nem hagyni 
semmi nyomot , mint az élénkebbé lelt párti gyiilölségekem­
lékét, méltónak tartám mégis a tévelygések ezen legújabb 
nemét, négyezikken keresztül ostromolni, belsőleg meg lé­
vén győződve, hogy az élet szavaimat,kétségimet, féléimi— 
met igazolni fogja. Jól tudom , hogy azoknál, kik az illy si­
lányságot mint ez, nemzeti ügynek tartják, szavaim hatás 
nélkül maradandnak, de vannak és lesznek ollyanok is, kik 
mind ezen fejtegetések folytában , ál fogják látni, milly el­
ferdítése és sarkábóli kifordítása a nyelvnek fekszik abban, 
ha illy dolog illy czímro érdemesilletik. Ha hosszú valók, és 
a „néhány szóból,“ négy cz.ikk leve, ezért az olvasótól bo­
csánatot kérek, T. L. úrtól pedig köszönetét várok, mert 
ezzel is alkalmai szolgáltattam neki, elmésségét rovásomra 
gyakorlani. " Gr. D. E.

Adandónak és némi jegyzetekkel kisérendönek hittük (. 
Pulszky Fercncz urnák az „Allgemeine Zeitungéban megje­
lent kövclkezö czikkét:

„Epe rjes , dec. 11. Mióta az Alig. Zeitung gyakrabban 
közöl tudósításokat magyar állapotokról, Magyarország ro- 
konszenve Némethon iránt igen megcsökkent, főleg azon 
kevély hang , 's a magyar viszonyok félszeg ismerete miatt, 
melly ezen közlemények nagyobb részét jellemzi; mert mind­
amellett is, hogy Lukács ur koronkint fáradságot vesz ma­
gának ncmclly vastagabb tévedések helyreigazítására, elég 
böngészni való marad hátra , kivált ama pozsonyi 's magyar 
határszéli könnyed ezikkekben , mellyck bizonyos idő óta is­
kolamesteri hangon, nekünk a nemzetiség ’s mezei gazda­
ságról leczkékct tartanak, 's c mellett a RR. nagyobb részét, 
kik, mint tudva van ') utasításaiktól függenek, lerroris- 
mussal vádolják, hasonlóval ahoz, mellyct a nemzeti con­
vent a maximumra nézve gyakorolt*) **). Illy levelezők nálunk 
csak szánakozó mosolyt gerjesztőnek, ’s mi jóakarókig cgyc-

*) Tudva voll, mert újabb i,lükben nem igen figyellek azokra 
az illői.S urak. Szer k.

**) Mi csak Irófiliól liiilónliclclt, meri a mostani tévelygések 
sokkal silányabbak , som hogy azokat akár a ronvcnliekkel egybeha- 
sonlitni, akar e nembeli maximumnak tartani lehetne Szerk



bet nem javasolhatunk nekik , mint, huny eliibh a Iranern 
történetből oktatást vegyenek , inig illy nagyszerű hasonlítá­
sokkal élnek, és mi nekik komoly feleletet ígérőnk, mihelyt 
megszokják szenvedélytelenebbül 's üledékesebben írni. ki­
váltképen pedig azon adatokat felhozni, mellyckie, a UK na­
gyold' részét leezkéztctö Ítéletüket alapítják ores beszedő­
ikre nincs mit válaszolnom. I»e fontosabbak az ismert becsi 
levelező ezikkei, ki időnktől tartalmasb értekezéseket ii Ma­
gyarország viszonyairól, miután társas helyzete kezeskedik 
arról, hogy azok a bécsi magasb körök nézeteit képviselik. 
Azonban c ezikkek is igen felületes ismeretére mulatnak a 
magyar állapotoknak. A többi közt ezt kérdi a levelező hon­
nan van. hogy Magyarországban épen az anyagi érdi Iveket 
illető tervek nem sikerülnek. miért mellőzzük el a lep.i.d- 
vüsb javításokat, vagy miért teszszük a kivitel által haszta­
lanokká. l'gyanezen elfogulatlansággal kérdezzük mi a tisz­
telt levelezőt: micsoda tér vek azok , mellyek megbuktak s 
milly üdvös javításokat mellőztünk mi cl ? I.esz-e bátorsága 
annak mondani a hitelintézetet. amaz, ellenkező elvek sze­
rencsétlen egyeztetéséből (transaction) eredő pénzügyi com- 
binatiót, melly, inig az ösiseg cl nem töröltetik, s az egész 
polg. lürvénykönv át nem vizsgáltatik, mindig korcsszüle­
mény marad ? * **)3 Az indítványozott hitelintézet, szabályainál 
fogva nem adhatott kölcsönt pörben álló jószágra; mivel pe­
dig a személynök hivatalos jelentése szerint .Magyarország­
ban a nemesi birtok háromötöde van akir. tábla porfolyamá­
ban, mivel továbbá a más kétötöd részint zálogporrel keres­
tetik , részint a papság ’s korona birtokában van, nyilvános, 
miszerint nem volt érdemes a hitelintézet igen kétes hasz­
naiért némelly alkotmányos jogokat feláldozni "' Mert ha 
valóban sem volnánk elég erősek, mint azt az Alig. Z. leve­
lezői gyakran érintik , jogainkat egész kiterjedésükben meg- 
örzeni, legalább annyira eszélyeseknek tarthatnak bennünket, 
mikép azokat csekély haszonért áruba nem bocsátjuk. Egyéb­
iránt mi erről nem is aggódunk; jól tudjuk, miszerint a 
„többi tartományokkal osztatlanul öszszekapcsoll , de tólök 
egészen független Magyarországnak" jogai a koronázási cskii 
biztosítéka alatt nyugszanak, ’s ennélfogva fel nem foghat­
juk, mit akar az eímés levelező örökös Separatismus! vádjá­
val. Az uralkodó ház iránti hűségünket akarja-c gyanúsítani? 
Erre nézve az utolsó ötvened története legerősb czáfolatul 
szolgál. Vagy, egy fcnálló lényt, Magyarországnak a többi 
tartományoktól! függetlenségét akarja-e kétségbe vonni? Azt 
akarja, bogy II. József veszélyes kísérlete még egyszer meg- 
kisérlessék? Én azt hiszem, miszerint a levelezőnek vala­
mint társaséleti helyzete, úgy kormány férfiúi tapintata azt 
sugallandják, mikép idején kívül van Magyarországban a 
törvények hoszszu sorát,’s a I I koronázási esküt feszegetni. 
De ha mi kérdezzük, mi állal nyilatkozik tehát ama Separa­
tismus, nem tudnak egyebet fölhozni, mint a védegyletet, 
mellyel az Alig. Z. levelezői néhány hónap óta szinte mint 
félszülölt vállalatot ábrázolnak, midőn felejtik ezen urak, 
hogy mindig megújított megtámadásaik annak életét ’s élet­
képességét még inkább conslatirozzák***). Vájjon ez intézet 
képtelenség-e, azt az Alig. Z. olvasói Lukács ur czikke ulán 
magoktól megítélhetik; tarlós következményei lesznek-c, az 
a magyarok jellemétől függ , ’s arról előlegcsen biztos ilé- | 
lelet hozni nem lehel; egyébiránt hogy a védegylet kelet­
keztettek második havában már COezer részvényest számlált, 1 
köztök az ország legnépszerűbb férfiait, az alsó ’s felső 
tábla 1 egütmepellebb jelességeit, a legncvczctcsb Írókat’s 
legjobb költcszckct 7), az tény ’s kezesség arra , hogy ez 
egyesület mindinkább clterjedend. Eleinte a már létező 
gyárak, de főleg derék kézműveseink élvezik az egylet vé­
delmét; mégis azon miiiparos mozgalom, melly a védegylet 
által ébresztőiéit, hihetőleg jelentékenyebb gyümölcsöket ho- 
zaitd , és épen ezért minden párt nyílt karokkal fogadandja 
List tanárt Magyarországban, még akkor is, ha nézetei a 
mieinkkel nem egészen egyeznek is meg-j-j), miről egyébiránt 
nincsenek semmi adataink; mert mi benne nem csak alapító­
ját látjuk egy uj józan statusgazdasági rendszernek, hanem 
egy, nem földművelő de miiiparos gyarmatosítás képviselő­
jét is, mit Magyarországban politikai pártszinezet nélkül 
örömmel üdvözlünk.

Ha kérdezzük, honnan van az, hogy Magyarországban 
ezeren , rang, társasélcti helyzet, kor, és nemi különbség 
nélkül sietnek szokott élveikről lemondani —csak azon álta­
lános meggyőződést hozhatjuk fel, miszerint annak oka 
Ausztria hibás kereskedési politikájában rejtezik, melly Ma­
gyarország szembetűnő szegénységét idézte elő 777). Bizony­
ságul szolgál erre a kereskedés ügyében dolgozott választ­

*) Ezen bókot megköszönhetik az érdemes érlckezönek azon 
elvbarátai, kik a hitelintézet mellen buzgiilkndtak. Verse, lm t Piilszkt 
Eerencz Pozsonyban lelt volna, akkor ellöriiltclik az ösiseg ’s valami 
mestermü keiiilt 'olna ki' — S z e r k.

**) Ez a kéliitüd is lesz vagy ló busz millió jugerumot, s ha 
a kamarai és egiházi iavakat kiveszsziik is. mégis egy hitelintézet 
nevezetes tárgya maradt tolna fel; mert azt csak nem Ingja senki ál- 
iilani, hogy minden jószág por alatt van. Azt sem tudjuk, mirsnda al­
kotmányos jog feláldozása értetik itt. hacsak azt nem tailj i tataki 
■ Ilyennek hogy mindenki pénzt kapjon ha nims i. a pénztárban Gyö­
nyörű lactica talóban. a lehelő de ügyetlenül clszalas/'oit jónak Le­
csói devalválni,és ebben keresni vigaszt a reményeikben csalalkoznl- 
tak számára. Csakhogy a minta német mondja: cs sitzt Niemand 
mehr auf. — S z c r k.

***) Magyarországban azon ponton állunk, miszerint 1 legképlo 
tenebb eszmék is képesek c, t ideig lenlailam magokat, de ez 
nem az életképességet, hanem bizonyos rögeszmék a.akai sságdt bi- 
zonyiija. - S z c r k.

■f) Milly gyönyörű erősség egy iparemolé-i tállá!,it mellett 
hogy abban a poéták is reszt vesznek. Az elősorol! notahilitások kö­
tői kifeleitelte az érdemes értekező , a prókátorokat. — S z 0 r k

ff) Csodálkozni lehel, milly kötéssé l'ineri az érd. éitckezó ön- 
pártját. Ne helyeselje rsak List tanár a védegyletet. majd mi .lá'mk 
nyílt karokkal log-é fogadlatni' Egyébiránt fisz fog ő nem sokára 
ny ilatko/ni — S z < r k

fii) Ha ez allana is ezen kiterjedésben, mit most nem le-ze-
felünk , hol marad a mca culpa ! — 6 1 c r k.

mány vólcménvc m dlyböl itt netnelly kivonatokat közleni 
akarok hozza csatolván még nemi adatokat a vámlarilla s 
az ausztriai kereskedési slalisticabol

Kze• 11 vélemény következtében a most lenálló ausztriai 
kiviteli vám 's a magyar kiviteli liarminczad-adú egészen 
eilyen’í' s 1 dentektclvn . v tekintetben a legtóktdetesebb köl- 
Csömi'Si í uralkodik; ellenben a fenállo ausztriai beviteli 
v.hn y, a r agyat országi beviteli liarminczad több elvek­
nél fogva. M igr,írországi a nézve károsan van szabályozva. 
Az Ausztriába sitt magyar áruk idegeneknek tekintetnek 
s habár nem olly magasan, de azon elvek szerint vámoz- 
tatnak mint külföldiek. E részben az ausztriai beviteli 'ám 
tökéletes védrendszer a mag' ír földművelés es mii ipar ellen. 
Minden nyeis anyag, melly Ausztriában nem termcsztetik, 
s mellyel az ausztriai gyárosok használnak, keveset fizet, 

ellenben azon magyar nyers anyagok , mellyek Ausztriában 
is termesztőinek , 's me.iveknek nagyobb bevitele Ausztria 
földművelését veszélyeztetné, vám 's az úgynevezett „stän­
dische Zuschlag" által terheltcinek. Minden magyar kézmii 
s gyártmány alá van vetve a beviteli vámnak, melly kisebb 
ugyan, minta külföldi készítményeké, de meg is nagyobb, 
liogysem a beviteli engedményt meg no hiúsítsa. Mig 
tehát az ausztriai bevitelvám a birodalom tartományai 
érdekében van megalapítva — mi ellen természetesen 
legkisebb kifogásunk sincs — a magyar harminezadadó nincs 
magyar érdekekben rendezve , hanem az ausztriai tartomá­
nyok érdekeinek szolgál. Olly árukra nézve, mellyek be- 's 
kivitele a kereskedés ’s ipart illetőleg jelentéktelen, az ausz­
triai beviteli vám ’s a magyar beviteli harminezadadó egyen­
lő, iit tökéletes kölcsönösség uralkodik; ellenben olly kül­
földi nyers anyagoknak, mellyeket az ausztriai ipar használ, 
M.országbai vitele harminczadadóval nehcziltetik, daczára 
annak, hogy azt a magyar miiipar is használná. Azon nyers 
anyagoknak, mellyeket Ausztria maga, kivált mellyeket nagy 
bőségben termeszt, Magyarországba! vitele könnyítve van, 
jóllehet itt szinte elegendő mennyiségben termesztőinek. Vég­
re az ausztriai kézmüvek 's gyártmányok , még a legközön- 
ségesb ’s legdurvább áruk is, mellyek Magy.országban szinte 
készíttetnek, a magyar harminczadi tariílá szerint csak felét, 
gyakran csak harmadát fizetik annak, mit hasonló magyar 
áruk az ausztriai vámon fizetni tartoznak. így például a sep­
rő, aprómarha, gips, hörhulladékok, porzó ’s hasonló cse­
kély czikkekért egyenlő vám fizettetik akár Magy.országból 
Ausztriába, akár onnan ide huzalnak. De már a sör, pálinka, 
eczet, gabona, barom és borért jóval kevesebbet kell fizetni, 
ha Ausztriából Magy.országba vitetnek, mintha innen szállt— 
tatnak Ausztriába ; ellenben aserte, toll, font gyapjú ’s pa­
mut, viasz, ’s hasonlókért többet kell fizetni ha Magy ország­
ba , mint ha Ausztriába vitelnek; végre — a gyapot, gyapjú 
és selyemárukat nem is említve — a kézművesek, legközün- 
ségesb müveikért, nevezetesen a bádogos-, kefekülö-, esz- 
tersályos-, vas (kovács- lakatos-) kecs- (galanlerie) üveg-, 
aranyműves, kéztyiís, kalap- és fésűs, a ruha-, szatócsain­
kért, kolompáros és sziiesmunkák , a vászon, sárgaréz, pa­
pír, illatszer, szijjayárló-nyerges, eziistmiives, kőfaragó, 
fazekas és asztalos , kerékgyártó ’s ónmiivekért közönsége­
sen csak fél annyit, némelly esetekben háromszor keveseb­
bet kell fizetni ha M.országba , mint h t onnan Ausztriába vi­
telnek. E szerint a magyar bcvitelvám kedvez az ausztriai 
közmüvek 's gyártmányoknak, 's még az ausztriai Spediteur, 
’s a nem magyar kikötők előnye az ausztriai bevitelvámmal 
is ovalik, minthogy a gyarmaticzikkck 's idegen burok a ma­
gyar harminczadi farinában nem is hozatnak elő, s igy a le­
fizetett ausztriai határszéli vám után vámmentesen vitethet­
nek a birodalmi tartományokból M.országba; ha ellenben M.- 
országból Ausztriába szállíttatnak, a már megfizetett határ 
vámnak még felet kell fizetniük az ausztriai bevitelvámon. Ez 
Triestnek baszna Fiume felelt, az ausztriai kereskedőé a 
magyar ellenében. Illy rendszer mellett M.ország müiparos 
elmaradása, elszegényedése, ’s a védegylet kcletkeztc kön­
nyen megmagyarázható , mcliynek czélja megakadályoztatni, 
hogy évenkint i i millió vitessék ki Ausztriába olly árukért, 
mellyeket magunk is készíthetünk. Hogy egyébiránt a mos­
tani rendszer soká nem állhat fen, az országgyűlés már régen 
állátá, ’s tS07 óta kérte a kormányt, nevezne ki a közös 
ndv. kamarából egy választmányt, a határvámok szabályo­
zására. De amint a sok folyamodásra mindig csak kitérő 's 
biztató válaszok érkeztek , következtek egyszersmind a leg­
újabban mull országgyűlés felterjesztései, 'seredményűk — 
a védegylet *3 P u 1 s z k y.“

IHefyék.
Körösből. Dec. 20. .Alidon a tisztelt szerkesztőség­

nek megyénk közgyűléséről tudósításomat beküldőm , jónak 
látom egyszersmind megyénk azon helyzetét is, mellyel ez, 
a testvér Magyarország nyelv — nemzetiségi, valamint jogi 
’s politikai irányzatai ellenében egyrészről, másrészről azon 
állást is, mellyel n kcblcbeli pártok ellenében foglal el, meg­
említeni Midőn így a terrénumot felvilágosítottuk, 's a vi­
lágnak elveink igazságát a megyei végzések állal gyakorlati­
lag megmutattuk, reményijük, hogy Magyarországban min­
denki átlátandja, a kel párt kiizéil mellyik fejt ki alkotmányos 
szabadságok iránt nagyobb biztosítékot? Anélkül, hogy a 
körösi Rendeknek hízelkedni akarnék, állítom, miszerint a 
tiszta, törvényszei ii és sérlhcllen nemzetiségnek itt van nyu­
godt, zavartalan’s egyedüli főhelye zaj nélkül, szilárdan

1 A véilc ylel n várva 1 választ, keletkezett — igy teliét 
III’....lónk peil | ra\or.itio volt. I.esz é az Hlyen politikának jó cied- 
II" j 0, imol'iuii t.ii and ják a l.il' étkezések. Szőri ni 1 -ik ezen tiirvénybo- 
z is ii . n Kívüli ki 1 tsése íz orvoslásnak ezen tűhegyre állítása a do- 
loenak, azon elkeseredés és izgatottság, mellyel az iái . a kölcsönös 
kiegyenlítési hajlamokat végeredményben inkább csökkenteni, mint 
növelni fogja, s a védeg; lei Igen problcmaticus jó következéseit anya­
gi tekintetben, azon morális és politikai kér, mellyel mái eddig is oko­
zott, kétségen hivfii meg fogja ■ 1 misiteni. szói k.

halad e meg'a előre, elemei őszhangzó egészszé olvadtak, 
a törvényszerűség szelleme lengi át, és ritkán, sőt tán 
soha sem botolt olly végzést, mellyel felsőbb helyen meg- 
semmítettek, más megyék törvénytelennek ismertek, ’s 
igy annak n; z következményei lellek volna. A körösi Ren­
deket hazámban moderadus-oknak nevezik; a legbuzgóbb 
hazafiak, ha szabad úgy szólnom, a túlzók is , ha Körösbe 
jönek, meghűlve érzik vérüket, s nyugodtabbak s férfiasán 
erösbek leszn k. Küriismogye közönsége (iszta hazafiakból 
áll; azaz ollyuuokból, kik törvényszcrűleg öröklött jogaik 's 
szabadságaikat, becsület és tiszteletüket mint nemzet védel­
mezik, kik anyai nyelvüket szeretik, ’s nem engedik meg, 
hogy hazájukra idegen nyelvet idegen műveltséget toljanak, 
kik nem akarják, hogy úgy szójának hozzájok mint egykor 
a spanyolok az annyira zaklalolt délamerikaiakhoz, mint 
Francziaország Domingo ’s Haylihoz 's a török Görögor­
szághoz Hlyének a körösi hazafiak, miben mindnyájan meg­
egyeznek, kivevőn kiknek szivük fekete ’s nyelvük szélhüdve 
van. Hlyének a liorvátok, kiket ilír névvel akarnak bélye­
gezni. Azonban az isten igazságos, jogszerű szózataik visz- 
hangra falálnak az égben’s az igazságnak napfényre kell de­
rülni, mert szent az igazság; szerit a hazaérti törekvés Ma­
gyarországban és szint Horvátországban is; századokon át 
beszéltünk bolt nyelven, 's ügyesség uralkodott közöttünk; 
most viaskodjunk-e, legnagyobb érdekeinket, — alkot­
mányos létünket hanyagoljuk-é el, mivel nyelvvitába bonyo­
lódónk? Lebetlcn, hogy e lázas állapot sokáig tarthasson 
Mi nem kívánunk egyebet, mint a suum cuique-t. Egy ma­
gyar sem fogja talán hinni, hogy a megszolgaisodott, ’s ma­
gyar álarczot viselő horvátbau hűbb frigytársat találand, mint 
talál egy nemzetiségében edzett ’s nemzeti jellemében müveit 
horvátbau? Ne a nyelv legyen a bennünket barátilag egye­
sítő kapocs, hanem az alkotmány szelleme , a közös érdekek 
szeretete , miből mindnyájunk boldogsága virágzik fel, — 
akkor aztán látni fogjuk, ki teheti a magyart's lótot, kik 
hosszú századok folytában ismerni tanulták egymást 's köl­
csönösön eggyéforrtak, ellenségekké! Körösi testvéreim 
mit sem óhajtanak buzgóbban, mint kibékülést Magyaror­
szággal, ’s őszintén meg kell vallanom, mikép nekem is ez 
legforróbb kivánalom, azonban itteni renegatainkkal, kiket 
mi magyaromanoknak nevezünk, mit sem eszközölhetni; mert 
irányuk nem tiszta, nem őszinte, érdekeik csekélyes hely­
beli eltérések , mit a magyar nemzetiség küpönye alá rejte­
nek, ’s pirulva látják most, hogy egyéb támaszuk nincs, 
mint a turopolyai nemesség nyers tömege, mellyel aljas mó­
don izgalnak föl a hazafiak ellen, azt mondván nekik, ezek 
meg akatnak benneteket adóztatni. Ezennemzet- 
ellenes „nem adózunk“ párt kettős alakot akar ölteni; otlhon 
conservaliv ’s aristocratainak szinti magát, országgyűlésen pe­
dig ellenzékhez csatlakozik a dicsőített Comes’s szabadelmiivó 
lesz. 0 nyomorúság! ’S a magyarok hallgatók öt. 's éljem 
kiáltának neki, mintha ö volna a magyarok szabadítója, ki 
az ilír-oroszokat meggyőzte! E képtelenségnek véget kell 
érnie. En a magyarokhoz fogok szólani, nem a comcshez: a 
magyarok megfognak engem érleni, 's a comes visszavonu­
lni!. Illy állásban van Körösmegye az antipatrioták irányá­
ban. Mi a megyei végzéseket illeti, igazgatási ügyeken kívül, 
főleg politikai kérdések felelt vitatkozónk. Már ez előtt ki 
volt egy választmány nevezve , melly a legközelebbi tarto- 
mánygyiilésre adandó utasítások kidolgozásával foglalkozott. 
A választmány elölerjeszté munkálatát, melly egészben 

I helybenhagyatott, ’s a követeknek következő utasítások adat- 
I tak: 1) a megye a horvát— slavoniai helyt.tanács visszaállí­
tását óhajtja; 2) a Cancellariánál különös hivatalosztályt a 
Morvát- és Slavoniaországok számára; 3) egy alcancellár 
mindig horvát legyen, ’s ezen czimet viselje : „horvát, dal- 
mát- és tótországok“ cancellárja; 4) az országgyűlés ren- 
dezlessék; 53 minden honi választmányi munkálatok tárgyal­
tassanak ; (i) tudós társaság ’s museum alapíttassék; 7J 
anyanyelvi tátiszékek alapítlassanak, ’s a nemzeti nyelv ren­
des tanulmány legyen, hogy később a latin helyett alton! 
nyelvet lehessen használni; 8) a censurai sérelmek ő fel­
sége ebbe terjesztessenek, ’s főleg Zágrábba oily censor ne­
veztessék, ki a horvát nyelvet tökéletesen érti; 9) minde­
nekelőtt bán ö excllja kéressék meg, hogy a dolgokat úgy 
intézze cl, miszerint a Rlinek minden tárgy fölvételére elég 
idejük legyen, ellenkezőleg mint sérelem terjesztessék ez 
ügy ő felsége ebbe; 103 a turopolyai grófra nézve nyilat­
koztassák ki követeink, miszerint öt úgy tekintik, mint haza 
ellenségét, mi az országos irományokba is beiktatattassék; 
IQ kívántuk, hogy a legközelebbi országgyűlés Slavoniá- 
ban tartassék. — A csekélyebb érdekű, kisebb tárgyakat itt 
mellőzöm. Követekül választattak: Zidanich alispán ’s kir. ta­
nácsnok, és Kontich főbíró. — Ha ezen tudósításomat szí­
vesen fogadják a magyarok, úgy többször is szolgálandok 
Hlyekkel, ’s meg fogom mutatni, hogy a horvátok a magya­
rokkal jogszerű kapcsolatban kivannak mindvégig maradni*).

KÜLFÖLDI IRODALOM.
III.

Extinction du Pai/perisnie. Par Le Prince N. L. Jiona- 

l> a r l c. Paris 1844.
d A napokban egy kis fiizetke jutott volt kezünkbe, 

mcliynek czime. olly sokai Ígérőnek mutatkozván, tartalma 
szokottnál inkább fölinge.rlé kíváncsiságunkat. A miíipar-tö- 
kélycs országokban, tudjuk, milly roppant nyomorban teng a 
Köznép milliója, 's mint ösztönzi olt c sajnos körülmény a 
kormányokat minden olly módok ’s rendszabályok megkisér-

* 1 Ez úttal minden lehelő észrevételünket elhallgatván s jövőre 
i.trliáa fen , kijelentjük, miszerint tért engedünk az étd. beküldőnek, 
különös.n örvendvén lm ez útim a kurvát ügyek kifejtenek, és nálunk 
ioM'an megérteinek, mert csak ez utón leket mind ezen viszályokban 
eligazodni. -- S z c r k.
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lésére, kivitelére, mcllyek a naponként terjedő küzinségct 
enyhítsék, orvosolják. Uly köriilményekben mindenesetre li- 
gyelemgerjeszlő lehet olly munka, melly a ,,szegénység 
eltörlését," vagy inkább „megszűnését" hordozza homlokán.

Egy uj tervezet, melly a mai kor miiipari ingerére ana- 
tlicmát mondva, a physiocraticus rendszerre akarja a pro- 
letariusok nagy serénél visszavezetni.

Szerző javaslatában különösen Franoziaországot tartá 
szem előtt; ’s noha tervezetének szép álomszcriiségélöl ön­
maga is tartva, a 3id. lapon az ellen, hogy kivihetlcnjó­
ról! álmodozónak ne tartassák, tiltakozik, ’s javaslata gyámo- 
litására az angol keletindiai társulatot idézi olvasói emléké­
be : mi mégis, önkényt elismerve a tervező jó szándékát, a 
dolgot csakugyan klvihetlennek találjuk. — Azonban lássuk 
a javaslatot.

Tömérdek már száma, mond szerző, a kenyértelcniil 
sínylődő munkásoknak Franczinországban; de nagy térek he­
vernek még műveletlenül is, ezekből tehát földművelői tele­
peket kell teremteni, ’s azokat a sok nyomom munkás és pá­
risi naplopókkal megnépesítni. — A műveletlenül heverő föld 
teszen Francziaországban jelenen 0,190,000 hectárl, ennek 
kétharmadát, vagyis 0 127,000 hectárt gyümölcsözővé tenni, 
volna feladása a földművelő-gyarmatoknak, mcllyek e munkát 
20—23 év alatt bevégeznék; ’s c földtér,a mondott évek él- 
forgásával , 206,400, családot, 153,166 szegényosztályu 
munkást tartana el, Francziaország 12 millió marhával gaz­
dagodnék, 's a mai adórendszer nyomán évenként 37 millió 
frankot venne be. — A társulat úgy rendszerittetnék, hogy 
a fökormánytól függvén, volna több kormányzó, több igaz­
gató, ’s minden tiz munkásra egyegy munkaügyeid. Az egész, 
társulat-alakban , ollyképen állna össsze , hogy a kormány 
300 millió frankot előlegezvén annak négy éven át, ez ösz- 
szegen megszerezné a 86. departamentben létező műveletlen 
földeket, mcllyek hcctára jelenen, középszámmal, csak 8 
frankot jövedelmez, de melly a társulat szorgalma által, a 
mennyiben gyümölcsözővé tétetendelt, első évben 65, a 
másodikban 130, 's a következő években már 195 frankot 
fogna jövedelmezni. A társulatba minden munkásnak be- és 
kilépni egyképen szabad volna; minden köz tagjának pedig 
évi fizetése 318 frank leendne, mint a mennyibe egy közka­
tona kerül, 's minden családnak háromszor annyi adatnék 
dijképen Eleinte mindnyájan fabódékban laknának, mig ké­
sőbb a társulat nyeresége gyarapodván , a munkások szá­
mára állandó lakok, mindenek előtt pedig, templomok, is­
kolák és kórházak, építtetnének; azonföliil a növekedő tő­
kékből folyvást újabb (műveletlen) földek vásároltatnának, s 
pedig ha Francziaországban olcsó áron vehetők már nem ta­
láltatnának, Algírban, sőt Amerikában is. A magánosok 
szolgálatába átmenő munkások helyett a társulat uj tagokat 
venne föl, hogy pedig ösztönt nyújtson a szorgalomnak, min­
den telepnek tiszta jövedelméből évenkint bizonyos mennyi­
séget félreteend, melly a munkások egyéni tőkéjéül fog szol­
gálni, ’s melly pénztárból, mint egy valóságos takaréktárból, 
a társulattól megváló munkás pénzösszeget kap , melly an­
nak a társulat körében töltött munkanapjai, buzgósága és ma­
ga jóvisclctéhaz lesz szabva.

Ezek fő vonásai 13. úr tervezetének, mcllynck fő eszméje 
hogy a communismuséból van előkapva, első pillanatra lát­
ható ; csakhogy kivitelben inkább támaszkodnék az a fenálló 
társadalom intézményeire, mint Fourrier, vagy Saint- 
Simon léglheoriáira.

Javaslata czélszcrüségének megalapítására nómelly álta­
lános észrevételeket bocsát előre szerző, mcllyekct csak 
azért sem látunk fölöslegesnek röviden érinteni, minthogy a 
nálunk legújabban lábrakapott politika-occonomiai nézetekkel 
és tervezetekkel olly nagy ellentétben látjuk állni azokat.

„Minden tartomány gazdagsága, mond szerző első sorai­
ban , földművelés és müipar virágzásától, a bel is külke- 
reskedés kifejlésélöl, 's a közjövcdclmek igazságos és mél­
tányos felosztásától függ.“

„13ebizonyult, hogy a földbirtok végtelen felosztása a 
földművelés végromlását eszközli.“

„A müipar, a gazdagság ezen forrása , napjainkban sem 
szabályozva sem rendszeriive nincs ; gép az, melly igazgató 
nélkül működik: nem gondolva a mozgató erővel, mellyel 
használ. Kerekeire sodorva embereket szinte mint anyagokat, 
megnéptclcníti a falukat, összehalmozza a népet lég nélküli 
térben, elgyengíti a szellemet és testet, 's miután nem hasz­
nálhatja, kiveti a tornáczba azon embereket, kik gazdagítá­
sára szentelek erejüket, ifjúságukat, lételüket. A munka 
valóságos Salurnusa, melly megemészti saját gyermekeit, 's 
csak azok csontjaiból él.“

Egyébiránt nem kivonatos , hogy a müipar vasigába szo- 
ríttassék; de szükségesnek látja szerző, ’s pedig halaszhat- 
lanul, azt, hogy sebei gyógyíttassanak.

„A belkereskcdés szenved, mert a müipar, arányában 
azon jutalomnak, mellyel a munkának ad, igenis sokat állít­
ván elő, ’s a földművelés nem hozván elégséges anyagot, a 
nemzet csak produceriekből áll, kik nem adhatnak el, és 
éhes cmészlökböl, kik nem vehetnek.“

Mindez, igaz, nem épen alkalmazható hazánkra; de ta­
lán nem volna rósz figyclmcznűnk arra: milly szomorú vi- 
szonyokat idézett elő nyugaton a tulcsigázolt müipar? most: 
midőn par force mindent elkövetünk, hogy rögtön mii- és 
gyáripart teremtsünk?

Feltűnő mindenesetre, mint vonul, mintegy öszlönsze- 
r,|lcg, a franczianrszági occonomislák igyekezete a földmű­
veléshez vissza. Már pár év óla léteznek ott ugyanis földmű­
velői társulatok, mcllyek a mezei munkára vezetik vissza a 
proletariusok seregét; avagy Sue ..párisi titkaiban“ nem 
látluk-c azon mintatelepet, mellyel e regény hőse alapított, 
hogy olt munkára, szorgalomra buzdítsa a fertelmeket meg­
unt, vagy az azok örvényéből mcgmcntclhclctt egycdckcl? 
Mi nem vagyunk ellenei a mii iparnak , sőt forrón óhajtjuk,

hogy az honunkban is magasbra fejlődhessék; de vnlahány- 
>zor látjuk azon erőteteti fejlesztést, mi napjainkban olly di­
vatossá lön , ’s meggondoljuk : milly kevéssé boldog a „nép" 
azon országokban, mellyekben a mii- és gyáripar rulmina- 
tiojat érte cl, ’s mint óhajtanak ismét viszsza a nép őszinte 
barati 's a mélyebben látó stalusférfiak az első táplálékot 
nyújtó föl I felé mindannyiszor nem titkolhatjuk el aggodal­
munkat azon következmények lelett, mcllyek népünket (melly- 
nek érdekével pedig minden illy lépés nálunk palástoltam! 
szokott), kivált rögtönzött míiipar—teremtés által, egykor 
érhetik ' ’s felsohajtunk , vájjon nem leszen-e egykor nálunk 
is úgy, mint van már most is a virágzó mii- és gyáriparé 
Francziaországban, hol —jelen munka szerzőjének, hivata­
los stalistikai adatokon épült számításai szerint — „sok mil­
lió egyén van, ki sem kenyeret, sem húst, sem ezukrut 
nem eszik, sem bort nem iszik.“ (IS. I )

Íme, egy példa, a Szajna partjairól, egy herezegi fogoly 
lapjairól; tanulságos ... de hiszen valamint a jó ii. hcrczeg, 
hihetőleg süketeknek írt : úgy nem várunk mi sem munkája 
vázlatából nagy síikért; mert írva van, mikép csak „saját 
kárán okúi a magyar!“ r

SPANYOLORSZÁG. Madrid, dec. 21. A tanács mai ülé­
seben az alkotmányreform czikkeit cgyenkint kezdték tár­
gyalás alá venni; tegnap pedig az organicus törvények ki- 
bocsáthatásáróli törvényjavaslat lön elfogadva. A kormány 
tehát már mindkét kamarától felhaíalmaz.tatolt az országnak 
kir. rendelelek által és a cortes közelebb felkérése nélküli 
igazgatására. — A követkamarában a pénziigyministernek 
egyik kamatleszállíló törvényjavaslata elfogadtatott. Ezután 
az egyház és papok megadományozásának törvénye jött sző­
nyegre. Első kérdés az volt: mi történjék a számos rnódo- 
sitványnyal? A pénzügyi minister azt kívánta, hogy ezek 
mint illyenek, nem pedig mint különös törvényjavaslatok 
tárgyaltassanak, ’s midiin ellenzésre akadt, ravasz megtá­
madásokról szólott. E kifejezése nagy vihart okozott, annyi­
ra, hogy a ministernek vissza kellett szavát húznia. Ez meg­
történvén, benne a kamara í 10 szavazattal 25 ellen meg­
nyugodott. Azonban ezáltal Mon és az absolutisticus irányú 
követek közt, kiknek élén Viliurna marquis áll, a meghason- 
lás még látongóbb lön. Az ülés végével Villuma rn. követsé­
géről leköszönt; hasonlót tett Abrantes hg és Equizabal is; 
az elnök és a minister a conferentiatcrcmbe mentek , a mar­
quis t lecsilapítandók, nehogy még többen kövessék példá­
ját; a marquis azonban leköszönéséhez ragaszkodott.

A .1. d. Débats állítása szerint nemcsak Donoso-Cortes, 
a királyné kabineti titoknoka nyújtotta volt be leköszönését, 
midőn a ministeriummal összeütközött azért, hogy Renjifo ’s 
társai ügyében a szerkesztők folyamodványát a királynénak 
benyújtotta; hanem .Narvaez is , ki rósz néven vette, hogy a 
szerkesztők kizárólag magokévá tették a kegyelem kieszköz­
lésének érdemét; azonban mindketten visszavették leköszö­
nésüket. Narvaez leköszönése nagy zavarba hozta az uralkodó 
pártot, melly jól tudja, mennyire légyen szüksége a tábor­
nagy vas karjára. Azon ellenségeskedés is, melly Narvaez és 
Mon ministerek közt agyülés megnyitása óta létezett, a leg­
barátságosabb viszonynyá változott, ’s Salamanca tözsér, ki 
eddig o meghasonlást szorgalmasan élcszté, most hü segéd­
kezeket nyújt a pénziigyministernek.

Dec. 22én a ministeriumot Xocedal ur keményen megtá­
madta a tanácsban. 23án az alkotmányreform taglalása foly— 
tattatott; Gór hg, San Felices és Perez-Seaona ’s Ondovilla 
urak fontos módositványokat nyújtottak be a tanács alakítása 
iránt. A követkamarában 22. azon kérdés körül folyt a ta­
nácskozás : az adományozás kérdésében benyújtott magán- 
vélemények múdositványok- vagy különös törvényjavaslato­
kul tekintessenek-c? A ministerium nyilatkozatának ellenére 
az utóbbi nézet győzött 78szavazattal 11 ellen. 23án a köve­
tek a törvény azon czikkét, melly az egyház adományozását 
illeti, majd egyhangúlag elfogadók, mert Villuma marq., 
mint az ellenzék vezére c tárgyban, pártjával az ülésben meg 
sem jelent, hanem a követségről — hir szerint — 27ed ma­
gával leköszönt. — Az alkotmányreformot a tanács még fúl— 
revetheli.

A Clamor publico az év végével következő szomorú jegy­
zékkel kedveskedik olvasóinak: Spanyolországban ÍS43diki

*) A iníiipari foglalkozásokat, ha egyszer bizonyos fokig megsza­
porodott a népesség, s felhalmozódtak a tőkék , soi ialis kénytelen— 
ségnek tartjuk , melly tömérdek bajjal jár, mint minden emberi álla­
pot , és épen azért szükségessé teszi, hogy olt, hol még a nuiiparral 
járó hajok nem teleznek, ha miii|>arl akarunk keletkeztetni, igyekez­
zünk tehetségig megelőzni azon bajukat, mcllyek a/t okvctetlen és 
mindenütt kísérik. A gyánnunkás gyermekeknek csak ti órai egészsé­
ges munkára lehető alkalmazásáról igen emberszerolőleg gondosko­
dott az lön ény hozás az IS Hl: XYII.czikk ti. «8 a állal. He ezzel még ko­
rán sincs megtevő minden. Az iskoláztatásról, a munkának clőleges 
felmondás nélkül rögtöni meg nem sziintethetéscről is gondoskodni ke 1 
löncnyilcg. Még többet lehettek magok az egyesületek . és egyesek, 
kik gyúrókat alapilandanak. Ezeknek fel dúsa igyekezni, hogy a mun­
kások erkiile.sisége , takarékossága olőmozditussck, hogy cs kél) 
mennyiségű l óidét nyerjenek a munkások , mi által megszel élik a hó­
dul mellyen laknak , iiszveházasillatik a földművelés és ipar érdeke, 
é.s ha nem kedvező körülmények miatt megszakad vagy szűkül a gy;in 
munka , ellenhatás ellen biztosíttatnak a munkások , kiknek an ml-, 
IVancz- s német lton i zavargásaik innét 'eszik cr dűlőket. A védelem 
túlzása okozta mindenütt legfőképen , hogy egy pártolt és i.y nyere­
séges kcresctinódra igen sokan szánlak magukat A szerencsés kuriil- 
mcnyek között hőségben lévő keresclmndok . korai házasságokat idé­
zőnek elő , eb hő a népesség nagy megszaporodása következe:;. s 
]);l most megszakad a munka, mint akadozik a kill- \ a g; helfneyn-z- 
j'ls, természetesen éhenhal.isnak kell következni. »I mii e-ak ez ok­
nál fogva is örvendünk, hogy nem hiúink védvámre ad-zűrrel, mail 
meg vagyunk győződve, hugi alibin kellő un nézel laitani ép olly 
kevéssé tudnánk mint mások, k ónok lehat csak lassabban fejlődhetik 
az j[,aI. He nem is lesz annyi hat annak kisérelébcu es mindent ösz- 
x p |og\ a ha a b u n ti in summája kevesebb lesz is mint másutt, de 
ellenben h isonlilhallaniil kevesebb maliim miatt fogunk szó imr- 
kodhatni- - z c r k.

ilec. isejélöl ISIidiki dec. <3dikig politikai vétségek miatt 
következő egyének lövettek agyon. A San-Francisco kaszár­
nyában Narvaez jelenlétében 3 őrmester, 1 káplár és 1 ka­
tona; febr. 2 Ikén Galícia főkapitányának parancsára 1 pa­
raszt ; febr. I ikén Rouvali tábornok parancsára Villafraneá- 
ban 7 tiszt; máj tikén ugyanannak parancsára Alieaiiteban 
2t tiszt és I paraszt; mart. titkán Galíciában 4 ember; mart. 
lökén Roncali parancsára 3 ember; mart. 20kán ugyanan­
nak parancsára 3 ember; mart. 2l)kán ugyanannak paran­
csára G.itriilo szerencsétlen titoknok; mart. 23kán de Meer 
ti. parancsára Barcelonában 4 ember; ugyanannak paran­
csára ape. 23 kán Felső-Cataloniában 6 ember; jul. t sej én a 
.Maesliazgobati (erdő), a csatahelyén elhullottakon kivid, Vil- 
lalonga tábornok parancsain 120 hadi fogoly; jul. 13kán 
Breton táh. parancsára Saragossáhait .3 einher; jul. I tikán 
hasonló módon Cispehan három liszt. novemberben de Meer 
b parancsára a színházi összeesküvés miatt i gyanús em­
ber; ugyanannak parancsára a szerencsétlen Sanjust kapi­
tány; hasonlag novemhcrlnm Valeneiálian 2 tiszt, hasunlag 
Logronyohan a kél Zttrhano, ennek sógora és még üten; Att- 
sohan Breton tábornok parancsára 3 ; ismét ennek parancsá­
ra Ansoban és Kuliéban 12 ember; ugyanitt dec. 13kán 3 
ember. Summa summanim 214 ember.

bRANCZIAORSZÁG. Villemnin ur, a közoktatás ministe­
re, megtébolyodott. Mintegy 10 év óta boldog családi életet 
élt fi ital és nagymiveltségii nejével és három gyermekével. 
A nő és legkedvesebb gyermeke nemrég meghallak, a hátra- 
maradt árvák egyike pedig gyógyít hatlan őrült. Éhez járult 
az oktatási törvény , a fárasztó munka, ingerült vitatkozások, 
a jövő tanácskozási küzdelmekre készülés — mindezen be­
nyomások erőt veitek elméjén. Már ezelőtt hat hónappal né­
mi zavart 's összenemfiiggest vettek észre Yillemain ur, kü­
lönben igen elmés társalgásában, néha pedig gyermekes fé­
lénkséget, melly leginkább abban jelentkezett, hogy semmi 
ellenvetést nem tűrt. Végre múlt karácson napján bizo­
nyos rendkívüli magaviseleté vala feltűnő. Dec. 29kén azon 
rögeszme szállottá meg, hogy a jezsuitákkal olly súlyos porbo 
legyen bonyolódva, melly életébe kerülcnd. 3Ikén orvosok 
hivatván , kinyilatkozlaták, hogy elméje alkalmasint örökre 
megzavnrodott. — Utódjául Nontalivet, Salvandy és Rossi 
urak említtetnok; az utóbbi legtöbb valószínűséggel hír. 
Mondják, hogy a király Guizot ur elvesztett népszerűségének 
tulajdonítja a trónbeszéd hideg fogadtatását. — A követkam­
rában dec. 30kán Debelleyme, conservativ jelölt, csak 4 sza­
vazati többséggel nyerte cl a kamara negyedik alelnökségét 
Billault ellenzéki jelölt elöl, jóllehet a tagok nagy számmal 
(310) voltak jelen. Az ellenzéki lapok ezt gyözedelcmkint 
hirdetik, mert a ministerek szavazatai, mondják, levonaiulók. 
Titkárokul egytől egyig a tavaliak választattak.

NAGYBRITANNI A. Miután O’ Connell a hagyományáéin 
elleni izgatásában vallott kudarczát kinyilatkoztatá, hoszu- 
san Derrynanc-Ahhey jószágára vonult, a karácson! ünne­
pekre ; mig vissza nem (ér Dublinba, a rcpealizgaloin is fél— 
benszakad. — Dec. 31. Limerick írlandi városban botrányos 
jelenet történt. A Duhlinban meghalálozolt limcricki gróf holt 
teste nagy díszszol vitetett a város főogyh izának sírboltjába. 
A városban nagyszámú kandi nép csodált össze a vidékről. 
Egy hídon egyszerre nagy tolongás lön, a vidékiek nagy zaj­
jal támadák meg a gyászmenetet, a koporsót a Shanonha dob­
ni készülvén, mit csak gyalog és lovas katonaság gátolhatott 
meg. A megtámadok a katonákat gúnyolva szaladlak szét, 
nem a nélkül hogy előbb némelly előkelő urakon, névszer int 
Spring-Rico néhai whig minister™, méltatlankodnának , kit 
is egy pálinka-csapszékbc szorítottak. Miért? mert i)' Gun­
nel főkép ő ellene szokta szórni mérges nyilait. Maga a li­
merick! gróf egyike volt hajdan az ír parliament legbuzgóbb 
tagjainak az unió eltörlése körül.

A hírlapok hosszasan bonczolgalják a franczia trónbeszédet, 
melly bonczolás többnyire arra megy ki, hogy főleg béke ide­
jén az alkotni. kormányok illy munkálatit nem kell sokba ven­
ni, mcllyek úgy is ezen elv szerint készitvek többnyire: né­
hány átalános szólásmódban mennél kevesebbet mondani; 
azonban a francziáknyughatatlansága mellett illy semmit mon­
dó mesterim! elkészítése még bajosabb mint Angliában.

SCHWER'/.. Luzern, dec 27, A cantoni hivatalos hír­
lapban végre a nagy tanács jatt. 3,'tra hi válik össze, l'gyano 
lap 5í személyt idéz meg , lvk távol lévén, az összeesküvés 
gyanújában vannak. E megidézettek névjegyzéke mulatja, 
mikép a pártütésben a nép szinc készült részt venni. Van 
közlök 15 katonatiszt, 5 szószóló, 3 orvos, 10 tisztviselő, 
kettő a nagy tanács tagja. A jegyzék azonban koránsem tö­
kéletes , mert sokkal többen bujdoslak el; az clfogollak is 
hasonló osztálybeliek.

Egyesületi kűriének.

M a gy a r gyáralapító rés z. v c n y t á r s a s a g. Ma­
gyarországban tiyiiralapili) közkereseti lleszvenylársaság kelet­
kezvén . inellvnek czűljn : I I ipar vállalatokhoz roszvenytársul já­
rulni: 2) ipari) zó kitek részletes törlesztésre segelykolesönt adni; 
3) ön erejűvel gyárakiit ti Ilit ni. - ■ Ezen működések végrehajtá­
sára. 1200 — 30(10 p. flnyi évi díj mellett egy ideigleiie- igaz­
gatót kivált választani. kinek főleg kötelessége Iceml egv . vagy 
más vallat állni ereszkedés indítványozása, ipariizleli folyamod'a- 
nyok iránti elővizsgálat, az ajánlott tervek vűlemenyezese, < n
választmány altat elfogadott vattaiatok felelős végrehajtása. — 
Melly feltelelek olly « /■ Ii>■»t letelnek közhírre . hogy az end lelt 
hivatalra vállalkozni kívánók elteli nyilalkozalailtal iölyo exi ma ns 
Isii napjáig nliiürllioz (festen. Szarka-nteza li. Forray-haz) kiild- 
jek lie. — Költ az igazgató választmány illéséből január ö. 1813. 
K n I h y I. a j o s m. k. . jegyző.

Magyar g y (i r a 1 a p 11 o re' szx e n y tá r s as a g. Mintán a 
magyar gyáralapító re-axenylarsnsag a honi miiipai clősegeleser» 
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olly feltétellel alakult, hogy eien fieljat a) iparvallalatokliozi 
tnrsakozás; b) iparú löknek részletes törlesztésre kiosztandó kul­
cson : c) önerejével! gyiirállitások utján közkeresetre eszközölje; 
*s miután eddigi forgalmi tőkéjénél fogva . magút olly helyzetben 
tatja . miszerint működéseit megkezdheti : ezennel közhírre tetetik, 
hogy addig is. mig az alapszabályok rendelete szerint igazgató 
választathatnék, mindazon gyamok és ipar űző urak, kik Magyar- 
országban *s kapcsolt részeiben találtató nyers termékek feldolgo­
zásával foglalkoznak ’s a vrimzett társaság részvcnylarsulatat vagy 
segelykolesónét, a fen tjei élt pontok értelmében, igénybe venni ki­
vannak. ebeii nyilatkozataik alulirtnál (Pesten, Szarka-uleza b. 
Forray-haz) elfogadtatnak. — Holt az igazgató választmány ülé­
séből, jan. 5kén 1815. Kutliy Lajos m. k.. jegyző.

linger nemzeti iiiiizeuni tiírgyálinn< (Bőkul- 
detelt.) Múlt 1811. év július 1 töl magyar nemz. múzeumunknak, 
mai napig részint ajandekoztattak, részint megvétettek : 1. Könyv­
tárba: I) 0 cs. kir. fóhgsége József, fens, fűiig, országunk 
fenséges nádora József cs. kir. fölig fia, magyar nemzeti múzeum­
unkat érdekes kézirattal ajándékoz» meg u. m. 1699dik évben 
Becsbe utazott török követ utazása költségei árjegyzékével német 
nyelven. *2) A nm. kir. Helyt.tanács utján több magyarországi 
könyvnyomó-intézetben kijött újabb. nagyobb es kisebb, nagy­
számú nyomtatványok ingyen küldettek be. Nagy kar mindazallal.

hogy ezek egy része csonkán, gyakran czimlap es rajzok nélkül, 
több hazai hírlapok es folyóiratok pedig épen be sem küldetnek 
3 ) Botka Tivadar t.biró „az 1813 4- orsz.gyülési időszakból né­
hány ismeretlenebb közjogi tárgy es megrögzött bah elemein, fel­
világosítva. Pozsony 1844" ezimfi általa szerzett munkával. 4) 
Balogh Pál orvosludor ..Hahnemann emlékbeszéd almási Balogh 
Pál áltál Pesten 1844“ — és Hahnemann emléke Pesten 1844.
Jul. 28.“ 5) A magyarországi iparegyesület igazgató választmá­
nya ..az iparegyesület szabályai Pest 1843“ .. 1 arjegxzek a 2.
magyar iparinukulIIitashoz 1 843“. — ..Jelentés az első magyar 
iparműkiállításról Kossuth Lajos 1843" „Népszerű könyv­
tár kiadja az iparegyesület lsö füzet Pest 1844." Ö) 1 o- 
nori Thcwrcwk József ..Dürer Albert lolOdiki mesteriniive 
Pozsonyban. Pozsony 1814“ — ..Kin Kunstwerk von Albrecht 
Dürer Joseph Thewrewk von Ponor. Press burg 1811. ..Ke­
resztesi József l 7 99diki magyar nyelvtudományi müvének fölfe­
dezése s megismertelése ; P. I hcwrewk Józsel, Pozsony 1 814 
munkákkal kedveskedtek nemzeti múzeumunknak. 7) Petényi 
Salamon „Pár szó az emlősökről általában, es a magyarhoniakról 
különösen, Pest 1844.“ 8) A pesti nóvendökpapság munkálatai 
tizenegyedik évfolyam, Pest 1844.“ 9) Grosser kér. János, az 
ájtatos iskolák szerzetének kormányzója „Família Clerieorum Hc- 
gnlarium scholariim pia rum Prov. Hung, et Irans, pro annii'»l^KK

Pestiui.“ I 0) Ineze Ferencz .. A mágnes elnielete. Kolozsvárt 1844.
I 1 ) Krescy József „Nemes Tordamegye Flórája, Kolozsvárt 1844.”
12) Fodor András „Gyűjteménye nemeily maros-nemeit és veczeli 
római sir-és e;..lékköveknek, Kolozsv. 181 1." tulajdon munkáikkal.
13) Az abnnlbányai lermészettani műkedvelő társulat pedig ..De­
tonate* bazalthegynek rajzával kedveskedtek. I 1) Jankovieh An­
tal hazánkfia llunyady Mátyás királyunk fapaizsanak sziliekkel éke­
sített csinos rajzával, mellyel a párisi patlantyusság fegyvertárá­
ban őriztetett eredeti után 1 8 13dik évben személyesen lemásolt, 
kedveskedik közintezelunknek. Fz érdekes szép maradványon hol­
lóval ellátott Magyar- és t'sehorszag ezimerei következő korirattal 
láthatók: „Alma Dci genilrix Maria, int?rpella pro rege Matliia."

Vajba eredetiét nemzeti múzeumunk számára megszerezhetnek! 
15) B. I.finden ezredes véginlézete szerint száz darab. Koma varos 
vidékéit tárgyaló táj rajz olt. nagy ivretü rézinetszvenyekben a bu­
dai hadi törvényszék által ni n. imizeumunknak heküldeltck. — 
I Folytatjuk.)

Gr. Dosscwffy Emil vezérleje mellett szer­
keszti Szonvey József.

szállás utiiilcza Horváth!,áz l.cm. 450 sz. a )

IIIVATALOI TUDÓSÍTÁSOK.
(1,3)(384) Árcsökkentő

A nméltgu magyar kir. udvari kincstár rendeléséből ezennel közhírré tétetik : hogy a' pécsi, 
egri, miskolczi, szegedi, aradi, temesvári, eszéki , újvidéki, zimonyi. gyűli, soproni, pozsonyi, sóvári, 
Narasdi és fiumei kir. sótisztségeknél, nemkülönben a" k-ssai kir. harminczadhivatalnál a’ megromlott 
és hiányos sókezelési crczsűlyok az időről Időre megkivántató helyreállítása s illetőleg álöntése vé­
gett — nyilvános árcsökkentés 1845dik észt. februárius 3kán reggeli V órakor tartatni fog. —

A vállalkozni szándékozók tehát ezennel fclszólittatnak . hogy 40 p. ft bánatpénzzel ellátva ;V 
kijelelt helyeken és határnapon megjelenjenek a hot is a' szerződés pontjai megtekinthetők.
(385) Árverési hirdetmény. (2>3)

A’ nmeit, magyar kir. kincstár rendeletéből közhírré tétetik, hogy a’ tokaji kincstári uradalom 
részéről a' tarczali, tokaji és mádi szőlőkben 18A Vik évi termésű majorsági, és dézina borok 1845dik 
évi február lOdikén Tarczalon tartandó nyilvános árverés utján, a többet ígérőnek készpénz-fizetés 
melleit eladatni fognak.

(22°) Kötelezvény-megsemmisítés. (2> 3)
■42598. Torontél vármegye Nagy-Becskerck mezőváros tanácsának folyamodása következtében 

egy 3000 forintról kiadott 's Kokics Pált szenvedőleg, Demelrovics Neslort pedig kercsóleg illető kifi­
zetett, de elveszett kötelezvénynek megsemmisítését országszerte kihirdettetni kérvén; ennélfogvást a’ 
kérdéses kötelezvény megsemmisítése közhírré tétetik. Költ Sz. András hó 26dikán Í844.
(223 j (2, 3)Álunk Sándor elleni csődper.

Határnap Januar 20dika 1845.
42929. Komárom vármegye törvényszékének jelentése szerint Műnk Sándor kereskedő hitelezői 

csődületének határnapja iSlödik évi januar 20kára tűzetvén ki, és tömeggondnokká Nagy Antal ügyész, 
perügyelőül pedig Kürthy Alajos tiszti főügyész neveztetvén; ugyanez közhírré tétetik. Költ Szent 
András hó 2tidikán 1844.
(183) Kötelez vény-megsemmisítés. (3:3)

38930. Selinecz városa tanácsa Eichler Jakab helybeli polgár által, még néhai gróf Koháry Fe- 
lencz csábrághi üveghutájának döbbeni haszonbérlőjétől Sály János uj-bányai polgártól iSlOdik esz­
tendőben haszonbérbe vételekor, ennek némelly reáköltések fejében 5000 v ftról kiadott ’s i813dik- 
ban betáblázott kötelezvényt, minthogy Eichler Jakab, Sály Jánosnak az említett uradalom iránti ha­
szonbérlői tartozásai tekintetéből ezen pénz lefizetésétől eltillatván, azt a’ mondott uradalom pénztá­
rába lefizette, és noha a' többször érintett uradalom a’ szavatosságot magára vállalta, Sály János 

ez iránti jogát az illető uriszék előtt eddigien ki nem mutatta, sem a’ mondott kötelezvényt ki 
adja. mint az illető uriszék által megsemmisitettet, Eichler Jakab többi jó lelkű hitelezői esede­

sem
nem
zese következtében országszerte kihirdettetni kérvén : ennélfogvást ugvanez körszerte küztudornásra jut- 
tatik. Költ .Mindszent hó 21dikén. Ibii.

(222) Salamon Leni néhai Dajcst Izrael özvegye elleni csődper 0 3)
Határnap januar 30dika 4SV5.

•42912. Heves vármegye törvényszéke jelentése következtében kihirdettetik, hogy vagyonában 
fogyatkozott Salamon Leni, néhai Dajcs Izrael özvegye, hitelezőinek csődületére 1845. évi januar hó 3Oka 
tűzetvén ki határidőül, tüineggondnokká Tóth János verpeléti kántor, periigyclönek pedig Végess László 
tiszti aIügyész neveztetett. Költ Sz. András hó 26kán 184-4.
(225) O, 3)\ eiuielin András és neje Hősim» elleni csődper.

Határnap február 3dika 1845.
42931. Pozsony városa tanácsának felírása szciint helybeli szőlőmivelő Vendelin András és neje 

Rosina hitelezői csődületének határnapja 1845dik évi február 3dikára tüzelvén ki, és pergondnoknak 
Kői Pirik István főügyész, tömeggondnoknak pedig Motkó Kercncz tanácsnok neveztetvén; ugvanez 
közhírré lételik Kiüt Sz. Antira« hó 2Ildikón 1844.

(3>G) V á I t ó t ő r v ó ti y s /, é k i i d é z é s. 0,3)
Ibránvi Ferencz, Kinek jelenlegi hol tartózkodás,1 nem tudatik, Glück Áron 3000 p. 111 >s váitu- 

keresele tárgyában t'i5. évi januai hónap 30dik napjának reggeli 9 ói áj ira a debrec/cni kir. válió- 
törvényszek áltál olly hozzátétellel idéztetik, hogy meg nem jelenése esetére gondnokul részére vál'ó 
ügyvéd Kiss Tajos van kirendelve

Kiüt Di'liicczcnbcn a’ kir. vállótiirvényszéknek ISII évi december 27kén tartott üléséből.

(238) ISorsjcgy-megscniiitisités. (2, 3)
44II19. Pest városa tanácsa Kern nagykereskedő testvérek folyamodása következtében hg Eszler- 

házv-féle 18986dik számmal jegyeit. 's elveszett sorsjegyük megsemmisitését országszerte kihirdetietm 
kérvén; ennélfogvást a’ kéidésrs sorsjegy megsemmisítése kö/liirié tétetik. Költ Karácson hó 3. 1544.
(228) (2 3)Kremzer Ke re 11 ez. elleni csödper.

Határnap januar ITilikc 1845.
42943. Zala vármegye jelentése szerint Kanisa mezőváros tanácsa oltani siilőmester Krcmzer 

Kercncz ellen csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére t845dik évi ja uar ITűikét ha­
tárnapul tiizte ki. ideigleni tömeggondnokká Horváth Jánost, pcriigyelnvé pedig Plander Kercncz Hites 
ügyvédeket nevezvén ; ugyanez kihirdette!iií. Költ Sz. András hó 2tidikán Í8’r'r.

(22 4) (2,Somogyi Kerdmatu! elleni csődper.
Ila'árnap januar 20dika Í815.

42930. Komárom vármegye csődtörvény-székének jelentése szerint banai lakns Somogyi Kercncz 
hitelezői csődületének határnapja 1845dik évi januar 20dikára tüzelvén, és ideigleni tömeggondnoknak 
Nedeczky Sándor szolgabiró, periigyelőiil pedig Kürthy Alajos tiszti főügyész neveztetvén; ágyanez. 
közhírré tétetik, Költ Sz. András hó 2(idikán 1844.

(202) Felszólítás a’ kötelezvény mostani birtokosának. (3.3)
41361. Szabadka városa tanácsa jelentvén, hogy ISlOdik éu aiigusliis Istijén 268 ft 8 krról 

kiadott 's néhai Hrozdik András volt árvát keresőleg, Milánkovics Vrczieli Boldizsárt pedig szenvedő­
leg illető kifizetett, de eltévedt kötelezvény mostani birtokosának jogai bebizonyítás tra f. é. novem­
ber Isii napjától számítandó egy évi s egy napi határidő tűzetett ki, ugyanez kihirdettetik Költ Sz. 
András hó i2kén 1844
(216) (3, 3)llavranek János és Horbála elleni csödper.

Határnap januar 21 dike 1815.
42204. Pest városa tanácsának felírása szerint eladásúit llavranek János és Borbála hitestársak 

hitelezői csődületének határnapja 1845dik évi januar 2Mikére tűzetvén ki, és tömeggondnokká Joób 
Gusztáv, pergondviselővé pedig Priinayer János hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez közhírré tétetik. 
Költ Sz. András hó I9dikén 1844
(236) Köielezveny-megsemmisités. (i, 3)

43890. Kassa városa lanácsa egy I825dik évi augustus 4kén 200 p Óról kiadott, 's ugyanazon 
év és hó tokén bctáblázott 's néhai Danczák Juliannát, mint Danczák Anna kezesét szenvedőleg, a' 
mondott város árvapénztárát pedig keresőleg illető kifizetett, 8 elveszett kötelezvénynek megsemmi­
sítését országszerte kihirdettetni kérvén ennélfogvást a' kérdéses kötelezvény megsemmisítése szokott 
módon közhírré tétetik. Költ Karácson hó Sdikán 184 4
(117) Kötele/., vén v-mt“"st'mini.siió>. (3, 3)

34075. Kassa sz kir. városa tanácsa, Bózcnberg József és neje által a’ Kisfalusi templom’ pénz­
tára részére, Axmann József kezessége mellett, I833dik évi januar Íjén kiadott, 's ugyanazon év és 
hó 4kén bctáblázott 80 v. ez. forintról szóló elveszett kötelezvényt, azon adósság már kifizettetvén, 
megsemmisileltnek jelentvén föl; ezen kötelezvény megsemmisítése kebelszcrte kihirdettetik. Költ Sz 
Mihály hó (7dikén 1811.

Megjelent és kapható:
Länderer és Heckenastnál

Pesten, úgy, mint minden könyvárusoknál a’ magyar kir. udvari canccllaria felügyelete 
alatt kiadatni rendelt

1843/4-díki
országgyűlési eredeti törvényczikkelyek

egyetlenegy törvényszerű eredeti kiadása.
10 iv, folio-alakbaii irópapiron, ára: 48 kr.; iró-velin- 

papiron 1 ft 18 kr. pengőben.

(392) H i r d e t m é II y. U>3)
A temesi k. kincst. igazgatóság részéről nyilvános

tudomásul tétetik, hogy 1 ■'45. évi januar hu 21kén 
3481 hold Gvála helység területén fekvő uradalmi 
maradvány földek t.üib elkiilönözölt osztályokban. 
1844 évi november Itöl kezdve 1846. évi octobei 
végéig számítandó kél évrei haszonbérbe adás ve­

geit nyilván árlejtésnek kitetetni fognak.
Haszonbérbe venni szándékozók ezennel fel— 

szólittatnak, a' haszonbéri feltételeket a szöreghi 
kir. kincst. számtartóságnál megtekinteni, és fenn- 
kilctt napon a' nyilvános árlejtésben részt venni.

Temesváron, december lm 27kén 1844.
(377) (2. 2)

Pesti ezukorgyár-egyesület.

Minthogy a’ törvényczikkelyek tökéletes eredetije nyomatás végeit egyedi 
csak az alólirt hivatalnál létezik; ennélfogva csupán csak ez a’ valódi eredeti kiadás, ( 

minden más kiadás — melly az alolirt hivatal czimjél (firma) nem bírja — utánnyo- 
malnak tekintendő.

Pozsony, december 14-kén 1844.

(t sődhirdetes )
A1 pesi ezukorgyár osztó lyzó-meslcri 

hivatala 600 p. ftnyi évdij, szabad lakás, tűzifa 
és világítási javadalmak mellett — betöltendő !■'- 
vén, az ezen állom,id elnyerni óhajtók, magié t 
f. évi januar Iákén délelőtti 10 órakor a' gyárépü­
letben tartandó nev ezett szakbolt v izsgálat a iá vetni 
kötelesek. Pest, januar Isőjén l'.’rj.

V e r e b y József, 
cgyl. titoknok.

Országgyűlési irományok 
kladó-lilvafala.

(387) (2, 3)Valódi pecco tliea 
s zárai maraschin-rosoglio

találtaiik nagybani eladásra a’ magyar kereskedelmi társaságnál 
Pesten (városház-téren, Almásy-házban).

(375) Házak-eladasa. (-2< 3->
Néhai Yarienti-Schvarrz Teréz asszony elliu 

j iával az illető örökösök, örökösödési tömcgöklioz
tartozó és sz. kir. Pest városában fekvő n. in. ; 1) 

j belváros, régi posta-utrza „arany kéz“ czimü, 
,21. sz. alatti házat szinte 2) Teréz külváros kél 
szerecscn-utcza, 1311. sz. alatt; 3) József külvá­
ros, kórház-iitrza „két vadász“ czimü 1410. sz. 
alatt fekvő házakat is kívánván szabad kézből el­
adatni, — annak határnapul 18*5. évi januar 25dike 

I tűzetik ki, melly napon délelőtti 10 órara sz. K r.

Pest városi telekbirói hivatalba, a" tisztelt vevők 
hivatalosak. Pesten, januar 2kán 1845.

(3*31) Haszonbérlet. 0,3) 
Tek. Vadassi idősb Jankó wich Miklós urnák 

nemes Nógrád megyében kebelezett — ka zári 228) 
hold, szövösi 22)7 hold, bábi vagy szent-erzsébeti 
1134 hold, bírkányi mintegy 1000 holdból állt) bir­
tokai 1845dik é\i sz. György napjától kezdve több 
évekre haszonbérbe adandók. — A’ béileni kívánók 
a’ feltételek iránt alólirtnál — kinél a’ mérnöki 
munkálatok is láthatók, tudakozódhatnak.

Költ Pesten, januar fikán 1845.
Vári Szabó Antal, 

köz és x álló ügyvéd 
(lakása Dorotlya-utczán II. sz. alatt.)

(379) Újon érkezeit (i> 6;
honi posztó, vászon és 

szivarok
találtainíh csak nagybani árulás végett a' magyar 
kereskedelmi társaságnál, Pesten (városház- téren 
Almásy-házban).
(383.) (2, 3)

11 é s z v é n y befizetés.
A runkóczi gyapjuszövct-gyár igazgató vá­

lasztmánya az előlegcs szükségek fedezésére meg­
kivántató pénz öszvehajtása tekintetéből alapsza­
bályi tag közhírre teszi , hogy minden részvényes 
1845. észt. február Hői iáig Vnghvár mezővárosá­
ban lakó t. Thuránszky urnái a választmányilag el­
határozott 5% járandóságot fizesse be, a nevezett 
pénzkezelő ur a' fizetéseket átalános (per cxtvn- 
sum) ő'i irásu nyugtátokkal ösrnérendi.

Vnghvárt az 18*4. oszt. derember 17kén tar­
tatott válaszimáini üléséből.

Tulajdonol: Borsos Márton. — Nyomtatja Lander or cs He ekén a st Pesten.
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